

呼吸科人性化护理对提升患者满意度的效果分析

陈小微 谢 越

四川省成都市第一人民医院 610000

【摘要】目的 呼吸科人性化护理对提升患者满意度的效果分析。**方法** 选择2017年1月-2019年5月收治的90例患者的相关临床资料进行研究，并且对这90例患者进行随机分为两组，分别是观察组和对照组各45例，对这两组患者进行分别护理，对照组予以常规护理，观察组予以呼吸科人性化护理，对两组护理效果进行分析，比较两组患者的满意度情况。**结果** 两组患者干预前焦虑、抑郁等不良情况比较($P>0.05$)；患者护理后焦虑、抑郁比较护理前显著下降，然观察组焦虑、抑郁情况下降，较对照组更显著($P<0.05$)；观察组满意度后评分低于对照组($P<0.05$)。**结论** 在呼吸科患者的护理工作中，加强对患者的人性化护理，能够有效提高科室的护理质量及患者的满意度。值得推广应用。

【关键词】 护理；人性化护理；呼吸科患者；满意度

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)08-093-02

由于环境污染的日益严重化，呼吸系统疾病的发生率日渐升高，呼吸系统，疾病与其他疾病相比，往往具有病程较长，易反复发作的特点，容易造成患者的情绪消沉或精神紧张，严重者严重伴有呼吸急促，精神状态较差等症状。人性化护理是一种强调“以人为本，以患者为中心”的新兴护理模式，要求患者被给予最大程度的尊重，要求各项护理措施均应在患者同意后开展^[1-2]。因此，本文以呼吸科诊患者作为对象开展研究，探讨人性化护理对提升患者满意度的效果，报道如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

选择2017年1月-2019年5月收治的90例患者的相关临床资料进行研究，对照组45例，男性22例，女性23例，年龄26—79岁，平均年龄42.43±2.12岁，病程1—10年，平均病程6.52±2.73岁；观察组45例，男性22例，女性23例，年龄23—79岁，平均年龄40.26±2.65岁，病程1—13年，平均病程8.44±2.58年。两组的性别及年龄等一般资料经对比，差异无统计学意义($P>0.05$)，可进行对比。

1.2 纳入、排除标准

纳入标准：(1)全部患者均与呼吸科诊断标准相符(2)意识清楚，能与医生进行沟通、交流。(3)呼吸系统不畅，情绪焦虑、压抑等。

排除标准：(1)合并传染性疾病、重要脏器损伤或恶性肿瘤者；(2)合并神经功能、认知功能异常或伴有内分泌疾病者；(3)近1个月居其他药物治疗或入院资料不全者。

1.3 方法

对照组：对照组患者入院后，按照常规护理流程和要求实施心理护理和健康宣教

观察组：在对照组基础上，对观察组患者加以实施人性化护理干预，主要包括以下几个方面：1. 入院接待：患者入院时，构建良好护患关系，介绍住院环境，责任护士以及，护士的信任感，从而使其更好的配合医师和护理人员完成各项治疗护理工作。2. 环境护理，保持病房干净整洁，通风良好，保持病房，舒适的温度和湿度，加强病房的消毒工作。营造和谐护理关系。3. 病情观察，因呼吸类疾病症状表现所以憋喘和呼吸困难等的为主。4. 心理护理，因呼吸科患者大部分为慢性疾病，多数患者存在焦虑或抑郁等不良心理。针对这类患者，在护理期间应了解和评估患者心理状态。5. 饮食宣教，由于，呼吸科疾病患者大部分病程比较长，属于消耗类疾病，因此在实施饮食护理干预时应结合患者饮食习惯制定合理的

饮食方案。6. 出院指导，当患者出院时，应讲解家庭护理和保健方面的知识，告知患者出院以后因合理按照医嘱用药，合理运动等

1.4 观察指标

分别与护理前，护理后采用焦虑自评量表和抑郁自评量表评价两组抑郁、焦虑等症状，得分越高说明其疑虑抑郁症状越严重。采用护理满意度表，评价两组，患者护理前后的质量得分越高说明其质量越好^[3]。

1.5 统计分析

采用SPSS18.0软件处理，计数资料行 χ^2 检验，采用n(%)表示，计量资料行t检验，采用($\bar{x}\pm s$)表示， $P<0.05$ 差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组护理比较

两组患者干预前焦虑、抑郁等不良情况比较($P>0.05$)；患者护理后焦虑、抑郁比较护理前显著下降，然观察组焦虑、抑郁情况下降，较对照组更显著($P<0.05$)，见表1。

表1：两组护理情况比较[n(%)]

组别	例数	焦炉	抑郁	情况好转
观察组	45	9(0.20)	10(0.22)	26(0.58)
对照组	45	19(0.38)	11(0.25)	10(0.22)
χ^2	/	6.332	6.391	7.413
P	/	0.020	0.021	0.029

2.2 两组满意度比较

两组治疗前满意度无统计学意义($P>0.05$)；观察组满意度后评分低于对照组($P<0.05$)，见表2。

表2：两组满意度比较[n(%)]

组别	例数	满意	不满意	非常满意	满意度
观察组	45	12(0.27)	5(0.11)	28(0.62)	40(0.89)
对照组	45	15(0.33)	17(0.37)	13(0.28)	28(0.61)
χ^2					5.412
p					0.011

3 讨论

随着社会经济和医学技术的不断发展和进步，人们对医疗护理质量的要求也越来越高，医患关系已成为护理领域的焦点之一，因而改善患者的医疗护理体验已成为临床护理的重要目标之一。本次研究即要围绕着人性化护理在呼吸科的应用而展开。人性化护理强调在常规临床护理的基础之上，

(下转第97页)

表2：各组体检水平评估情况（ $\bar{x} \pm s$, 分）

分组	体检质量	体检效率
观察组	8.93±0.54	9.31±0.53
对照组	6.75±1.24	6.24±0.48

注：两组对比， $P<0.05$

整个操作顺畅度更高。健康体检需要依据实际情况调整护理服务，要考虑各科室工作人员综合资源，保证护理工作能有效的执行，避免执行不力导致的水准上升有限。人性化护理服务要更为细致、专业的护理操作，护理人员自身的沟通能力、观察能力以及应急处理能力的要求更高，由此才能更好的贴合个人实际所需，提升护理满意度。

综上所述，人性化服务在健康体检护理工作可以有效的满

足受检者多方面诉求，提升受检者的体验感受，整体体检水准提升，受检者满意度也更高。

参考文献

- [1] 尹小意, 唐克彬, 王革. 人性化服务在健康体检护理工作中的应用 [J]. 养生保健指南, 2019, (34):362.
- [2] 吕艳花, 林航. 人性化服务在健康体检护理工作中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2019, 16(1):143-144.
- [3] 王玲. 人性化服务在健康体检护理工作中的应用 [J]. 健康必读, 2019, (9):172.
- [4] 周萍. 人性化服务联合常规护理对健康体检的影响 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(12):16.

(上接第93页)

彻底贯彻“以人为本”的护理理念，通过综合性措施，全面提升护理质量^[4]。温暖的感情关怀和专业支持，有助于积极改善患者的不良心理状态和负面情绪。两组患者干预前焦虑，抑郁等不良情况比较($P>0.05$)；患者护理后焦虑、抑郁比较护理前显著下降，然观察组焦虑、抑郁情况下降，较对照组更显著($P<0.05$)，两组治疗前满意度无统计学意义($P>0.05$)；观察组满意度后评分低于对照组($P<0.05$)。

综上所述，在呼吸科患者的护理工作中，加强对患者的人性化护理，能够有效提高科室的护理质量及患者的满意度。值得推广应用。

参考文献

- [1] 唐翔, 卓超, 徐英春, 等. 全国多中心呼吸科住院患者下呼吸道和血液分离菌的构成及耐药性分析 [J]. 中华结核和呼吸杂志, 2018, 41(4):281-287.
- [2] 王锦云, 徐小杰. 呼吸内科老年住院患者院内感染的危险因素及病原菌分布特点 [J]. 中国老年学杂志, 2017, 37(7):1680-1681.
- [3] 贾建侠, 吴菲, 姚希, 等. 呼吸科重症监护病房器械相关医院感染趋势分析 [J]. 中华医院感染学杂志, 2017, 27(8):1747-1750.
- [4] 冯建秀, 李晓玲, 刘文辉, 等. 三甲医院呼吸内科慢性疾病患者抑郁症状现况调查 [J]. 中国心理卫生杂志, 2017, 31(4):278-282.

(上接第94页)

应注意保护患者的隐私，在患者检查完毕后，让患者多喝水，促进碘造影剂的排出，降低碘造影剂对肾脏的毒副作用，从而降低不良反应的发生；留观时间内无不良反应的患者，可让患者及时离开，对于出现不良反应的患者，应给予对症护理措施^[4]。本次研究中，对照组患者接受护理人员给予患者常规护理，观察组患者接受护理人员给予患者心理护理，对比可知，观察组患者的护理满意度评分高于对照组患者，不良反应发生率低于对照组患者，两组患者的数据差异对比，($P < 0.05$)数据具有统计学意义。

综上所述，对于接受CT增强的患者，在患者检查过程中，注射造影剂辅助检查，同时加强对患者的心理护理，能有效

的改善患者对护理人员的满意度评分，降低患者发生不良反应的风险，该护理模式值得在临幊上进行推广。

参考文献

- [1] 颜林亮. 心理护理干预对CT增强检查患者的影响 [J]. 影像研究与医学应用, 2018, 2(1):100-101.
- [2] 曹琳琳. CT增强检查中患者的心理护理研究 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(21):210-211.
- [3] 苏霞. 心理护理在CT增强检查中的临床应用效果评价 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(1):170.
- [4] 秦鑫. 心理护理在CT增强检查中使用造影剂出现不良反应的护理研究 [J]. 中国继续医学教育, 2017, 9(32):161-162.

(上接第95页)

分对比，差异显著，具有统计学意义($P<0.05$)。

4 讨论

急性面神经炎发病前，可能会出现急性非特异性炎症，患者病情表现为：面神经水肿、髓鞘脱失等。本疾病发病因素尚未明确，可能与面神经痉挛、缺血、水肿、受压、病毒感染、风湿性损害等因素相关。本疾病临床治疗方法多种多样，包括：中西医药物治疗方法、物理方法、针灸方法、手术方法等^[3]。

相对于单纯药物治疗，药物联合物理因子治疗的效果更明

显，能有效改善患者神经功能。综上所述，在急性面神经炎临床治疗中采取药物、物理因子等综合康复治疗方法治疗，疗效以30天为宜，有利于促进患者病情恢复，值得临床推广。

参考文献

- [1] 张焱. 早期康复治疗对急性面神经炎患者面肌功能恢复的影响 [J]. 中华物理医学与康复杂志, 2007(11):748-749.
- [2] 罗娟, 吴毅, 胡永善, 等. 急性面神经炎综合康复治疗的疗效观察 [J]. 中国康复医学杂志, 2010, 6(8):541-543.
- [3] 张同利, 仇雷霞, 莫淑敏. 面神经炎9例的治疗与护理 [J]. 第四军医大学学报, 2009(2)